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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y
blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Cymerwch g fel 3-14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys pan fo hynny’n briodol.
Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.

CI*(A10-185-59)

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Mwyaf | Roddwyd
1 5
2 9
3 9
4 5
5 7
6 4
7 8
8 10
9 6
10 6
11 2
12 5
13 9
14 11
15 4
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = % o

Arwynebedd arwyneb sffér = 47u°

Cyfaint con = %ﬂ:ﬁh

Arwynebedd arwyneb crwm con = 5l

Mewn unrhyw driongl ABC

. a f— b = ¢
Y rheol sin sinA ~ sinB ~ sinC

Y rheol cosin a® = b* + ¢> — 2bc cos A

Arwynebedd triongl = L b sin C

b

2 A

Yr Hafaliad Cwadratig
Rhoddir datrysiadau ax® + bx + ¢ =0

lle bo a # 0 gan

Gwyriad Safonol
Rhoddir gwyriad safonol ar gyfer set o rifau

Xy, Xy, . . ., X,, sydd & chymedr o x gan

(185-59)




1. Cafodd nifer yr ymwelwyr a safle hanesyddol eu cofnodi bob penwythnos am 6 wythnos
ynghyd a chyfanswm y rhoddion a gafodd eu rhoi. Mae’r tabl isod yn dangos y canlyniadau.

Nifer yr ymwelwyr

90

140

10

60

100

180

Cyfanswm y rhoddion, £

360

650

40

150

410

700

(a) Ar vy papur graff sydd wedi’i ddarparu lluniadwch (draw) ddiagram gwasgariad o’r
canlyniadau hyn.
[2]
Cyfanswm y rhoddion, £
800%
600
400
200
0 > Nifer yr ymwelwyr
0 50 100 150 200 my Y
(b) Disgrifiwch y cydberthyniad (correlation) rhwng nifer yr ymwelwyr a chyfanswm y
rhoddion.
[1]
(c¢) Tynnwch, a’r llygad, linell ffit orau ar eich diagram gwasgariad.
[1]
(ch) Defnyddiwch eich llinell ffit orau i ddarganfod amcangyfrif ar gyfer nifer yr ymwelwyr
a’r safle hanesyddol ar benwythnos pan oedd cyfanswm y rhoddion yn £500.
[1]
(18559 Trosodd.
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2. (a) Ary gridisod, lluniadwch helaethiad (enlargement) y siap sydd wedi’i roi gan
ddefnyddio ffactor graddfa 2 a chanol O.

Arholwr
yn unig

(3]

o,

e

(b)  Disgrifiwch yn llawn y trawsffurfiad sy’n trawsffurfio triongl 4 yn driongl B.

N

(O8]

Y

(185-59) [2]
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(c) Cylchdrowch y triongl 4 trwy 90° yn wrthglocwedd o amgylch y tarddbwynt.

y 2]
A
4
3
A 2
g 1
> X
4 -3 -2 -1 :::Q [ 2 3 4
|
-1
-2
i
|
\

(ch) Helaethwch y sgwar PORS gan ddefnyddio canol (0, 0) a ffactor graddfa 5.

0185
590005

2]

20 A

15

10

(185-59) Trosodd.
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3. (a)

a
55° 38°
c
b . d
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Darganfyddwch faint pob un or onglau g, b, ca d.
A= e ° b= ° C= e ° A= °
[4]
(185-59)
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(b) Mae’r uwcholwg (plan) hwn wedi’i luniadu wrth raddfa.
Graddfa: 1 cm yn cynrychioli 20 m
G
A
G
[ ]
Y
X

(1) Ysgrifennwch gyfeiriant y pwynt X oddi wrth y pwynt Y.

(i) Mae pwynt Z i gael ei blotio ar yr uwcholwg uchod.
Cyfeiriant Z oddi wrth X yw 100°, a chyfeiriant Z oddi wrth Y yw 225°.
Darganfyddwch a marciwch safle Z ar yr uwcholwg uchod.

(i) Pa mor bell ydy Z o X mewn metrau?

(185-59)

Trosodd.
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- H Eemn B

Patrwm 1 Patrwm 2 Patrwm 3
Cwblhewch y tabl canlynol.
Rhif y patrwm Nifer y sgwariau du Nifer y sgwariau gwyn
1 1 4
2 2 6
3 3 8
15
100
n

(185-59)



5. (a) O wybod bod
234 x 789 = 184626
darganfyddwch
(1) 23-4x7-89,
18462-6
W 3
(i) 117 x 789.
[3]
(b) Rhannwch £385 yn 61 y gymhareb 2 : 9.
[2]
. 607-45
(c¢) Amcangyfrifwch werth 03498
2]
Trosodd.

(185-59)
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6 cm

10 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Dangoswch, trwy gyfrifo, fod y triongl sydd wedi’i luniadu uchod yn driongl ongl
SgWAT.

(185-59)
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7. (a) Mae tair banana ac un afal yn costio cyfanswm o 65c.

(185-59)

Mae saith banana a dau afal yn costio cyfanswm o £1.49.
Faint mae un afal yn ei gostio?

[4]
b) Datryswch 2X+3 , x—-1_ 7
(b) y =13

[4]

Trosodd.
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T a° x d*
8. (a) Symleiddiwch

[1]
(b) Ehangwch x(x + 2).

[1]
(¢) Gwnewch w yn destun y fformiwla ganlynol.

6(w+y)=10y -7
[3]
(ch)  Ffactoriwch x> + x — 12 a thrwy hynny datryswch yr hafaliad x* + x — 12 = 0.

[3]
(d) Datryswch 3n+5>9 +n.

[2]

(185-59)
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9. (a) Mynegwch 756 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.

[3]
(b)  Enrhifwch (evaluate) y canlynol. Mynegwch eich ateb yn y ffurf safonol.
2% x 5°
22
[3]

(185-59) Trosodd.
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10. Cafodd arbrawf ei gynnal i ymchwilio 1 debygolrwydd cael tu chwith (tails) pan fydd darn
arian tueddol (biased) yn cael ei daflu.
Cafodd amlder cymharol tu chwith ei gyfrifo ar 6l taflu’r darn arian gyfanswm o 20 gwaith,
40 gwaith, 60 gwaith, 80 gwaith a 100 gwaith.
Mae’r canlyniadau wedi’u plotio ar y graff isod.

Amlder Cymharol
1 4

0-8

0-6

0-4

0-2

Nifer o weithiau
0 » caiff y darn
0 20 40 60 80 100 arian ei daflu

(a) Paddarlleniad, yn eich barn chi, sy’n rhoi’r amcangyfrif gorau ar gyfer tebygolrwydd
cael tu chwith? Rhaid 1 chi roi rheswm dros eich ateb.

(185-59)
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(b) Gan ddefnyddio’r graft, darganfyddwch sawl

(i) tuchwith oedd y canlyniad yn y 60 tafliad cyntaf,

(i) tublaen (heads) oedd y canlyniad yn y 100 tafliad.

(185-59) Trosodd.
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11. \

Arholwr
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L

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch faint ongl x.

(185-59)
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12. O wybod bod y mewn cyfrannedd wrthdro 4 x%, a bod y = 4 pan fo x = 5,

(a) darganfyddwch fynegiad ar gyfer y yn nhermau x,

[3]
(b) defnyddiwch y mynegiad y gwnaethoch ei ddarganfod yn (a) i gwblhau’r tabl canlynol.
X -1 5
y 4 1

(185-59) Trosodd.
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13. (a) Cafodd hydoedd boncyftion (logs) mewn pentwr eu cofnodi.
Mae’r histogram isod yn darlunio (illustrates) y canlyniadau.
Dwysedd amlder
100%
80
60
40
20
0 > Hyd, x metr
0 0-2 0-4 0-6 0-8 1
(1) Defnyddiwch yr histogram i gwblhau’r tabl amlder grwp isod.
Hyd, x metr 0<x <04 04<x <06 06<x <08 08<x <1
Amlder 8
(i)  Cyfrifwch amcangyfrif o nifer y boncyffion sydd a’u hydoedd yn fwy na 0-3 m.
[4]
(b) Cafodd hydoedd y boncyffion mewn pentwr gwahanol eu cofnodi.
Mae’r canlyniadau wedi’u crynhoi yn y dosraniad amlder grwp isod.
Hyd, x metr 0<x <04 04<x <06 0-6<x <08 08<x <1
Amlder 16 30 8 6
Dwysedd
amlder

Cwblhewch res y dwysedd amlder yn y tabl a lluniadwch histogram.
(185-59) [3]

Arholwr
yn unig
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Arholwr

Dwysedd amlder yn unig
A

160

140

120

100

80

60

40

20

Hyd, x metr
0 0-2 0-4 0-6 0-8 1

(¢) Mae Tomos yn cymharu’r ddau histogram.
Mae e’n dweud bod hyd cymedrig (mean length) y boncyftion yn y pentwr cyntaf yn
fwy na hyd cymedrig y boncyffion yn yr ail bentwr.
Ydy Tomos yn gywir? Rhaid i chi roi rheswm dros eich ateb.

[2]

(185-59) Trosodd.
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14. Mae graff y = x* — 6x% + 3x + 10, ar gyfer gwerthoedd x rhwng x = -2 a x = 6, wedi’i luniadu
isod.
Y
30 A
/
20
/
/
10 - /
/ /
p4 \\‘\
/ N /
2 " 0 1 2 3 4 /5 6 X
/
I P
i -10
/
/
-20
g =30
(a) Defnyddiwch y graff i ddatrys x* — 6x% + 3x + 10 = 0.
[1]
(b) Gan ddefngddio’r graft, amcangyfrifwch raddiant (gradient) y gromlin
y=x>—6x>+3x + 10 pan fo x = 4-5.
3]
(185-59)
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(¢) Trwy dynnu llinell syth briodol ar y graff, datryswch yr hafaliad

X o6x>+2x+10=0

[3]
(ch) Defnyddiwch y rheol trapesiwm gyda thri stribed sydd a lled cyfartal i amcangyfrif
arwynebedd y rhanbarth sydd a’r gromlin y = x*—6x%+ 3x + 10 a’r echelin x rhwng
x =-1ax =2 yn ffin iddo.
[4]

(185-59) Trosodd.
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15. (a) Maer diagram yn dangos braslun y = x°.

Ar yr un echelinau lluniadwch fraslun y = —4x°.

(2]

Y

(0185-59)
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(b) Maer diagram yn dangos braslun y = cos x.

1 Ay

T
/08 N\

l
// 016 \\

~180° /-90° 90°\ 180°

Darganfyddwch werthoedd x yn yr amrediad —180° < x < 180° sy’n bodloni’r
hafaliad cos x = 0-5.

(185-59)



